

盐山一名婴儿“摔出”化脓性脑膜炎

头上钻孔,医护人员抢回孩子生命

本报记者 代苗苗 本报通讯员 刘斯 摄影报道

“哎呦呦,小宝贝,看你的小腿,可真有劲儿啊!阿姨告诉你一个好消息,再过几天,你就能出院回家啦……”昨天,在市中心医院儿童院区儿童重症监护病房内,医护人员一边为盐山患儿帆帆(化名)查看身体恢复情况,一边和他沟通。孩子“咿咿呀呀”地回应着,精神头儿十足。

近日,帆帆从沙发上坠落后颅骨骨折,因就诊不及时,不幸患上了化脓性脑膜炎,一度生命垂危。市中心医院医护人员奋力抢救,最终帮他闯过了生死关。

婴儿从沙发上滚落埋下隐患

不少家长可能认为,孩子摔着很常见,并不是多么严重的事,把孩子抱起来看看,没受伤的话,一般哄哄就会好了。

帆帆却没有这么幸运。7月30日,刚3个月大的他不慎从家里的沙发上滚落到地上,大哭不止。家人见他没有明显的外伤,便没太在意。

不久,帆帆的姐姐发烧了,随后帆帆也开始发烧。家人给他们服用了退烧药,见帆帆的体温有所下降,便没有带他去就医。

帆帆的姐姐慢慢痊愈了,但帆帆断断续续发烧3天后,身体开始抽搐。帆帆第一次抽搐时因为症状较轻,也没有引起家人足够的重视。

后来,帆帆抽搐不止,凶门鼓起一个大包,头也大了一圈,精神萎靡,家人终于意识到这不是普通的发烧,才急急忙忙将他送到当地医院救治。

命悬一线 孩子病情危重

盐山当地医生检查发现,帆帆凶门膨隆明显,心率过快,再加上已出现发热情况,判断其患上脑炎的可能性较大。

经过头部CT等检查,医生发现帆帆颅骨骨折、颅内血肿。经询问家属,医生得知孩子有坠落的经历,立即为他进行镇静、吸氧等处理。但帆帆病情危重,需要紧急转院。



医护人员紧急抢救患儿 本报通讯员 摄

8月5日,接到这个消息后,市中心医院儿童院区急诊医学部主任宋丹阳立即跳上救护车,紧急赶赴盐山去接帆帆。在救护车内,宋丹阳等人给予孩子吸氧、镇静、补液等对症处理,并联系化实验室医护人员做好准备工作,为其开通“绿色通道”。

“情况太严重了!”市中心医院儿童院区医护人员为帆帆进行腰部穿刺抽取脑脊液时,发现本该透明清亮的脑脊液已经变成了黄色浑浊的浓汤状液体。这说明患儿脑部已经严重感染。

经化验,帆帆每毫升脑脊液中的白细胞,竟比正常人高出了310多倍。

揪出“肇事者” 流感嗜血杆菌

帆帆被确诊患上了严重的化脓性脑膜炎,当时营养状况差,而且贫血。市中心医院儿童院区急诊医学部医护人员争分夺秒,为帆帆进行抗感染和输血等治疗,并立即联合营养师为他制订合适的营养方案。

病重的帆帆很快又出现了硬膜下积液等并发症。医生为了缓解他的症状,每天为他进行腰椎穿刺,排放约50毫升脑脊液。与此同时,化验室工作人员



手术后的帆帆

连日奋战,在帆帆的脑脊液中培养出了流感嗜血杆菌,揪出了导致帆帆患病的“肇事者”,使接下来的治疗有了更强的针对性。

帆帆的感染情况过于严重,需要一种普通患者平时根本用不到的特效抗生素。医院紧急审批,最终买到了这种救命药。

在儿童重症监护病房“闯关”7天后,帆帆退烧了,可以自主喝奶粉了,精神状态也好了很多,但硬膜下积液情况依旧严重。

头上钻孔引流 释放多余脑脊液

“脑脊液是一种循环流动的无色透明液体,充满整个大脑和脊髓外表面,每天都在产生,正常情况下可以被吸收。患儿脑部感染,脑脊液循环受阻,导致越来越多的脑脊液无法被吸收,聚集在脑组织与硬膜之间。如果救治不及时,会影响患儿的智力、视力、记忆力和运动能力等,甚

至危及生命。”宋丹阳说,待患儿病情基本稳定,医护人员马上为其安排手术。

9月2日,经与北京医疗专家远程会诊,市中心医院脑科院区神经外科三科医生刘运超为帆帆进行了颅骨钻孔引流术。简单来说,就是在帆帆的颅骨上用电钻开一个直径几毫米的小孔,插根管子,将其硬膜下积液即多余的脑脊液排放出来。

患儿身体功能 已恢复正常

排出脑脊液,快了不行,慢了也不行。术后,医护人员仍寸步不离地守护帆帆,将其脑脊液的流出速度严格控制每天50毫升至100毫升,并继续为其进行抗感染治疗。

帆帆手术位置在头上,病情又重,他术后每动一下、每喝一口奶,护士都严密关注,不敢有一刻的放松。

9月9日,经过复查,帆帆术后恢复情况良好。刘运超听到这一好消息,下了夜班顾不上休息,直奔儿童重症监护病房探望帆帆,并成功地拔除了他头上的“小管子”。因此次颅骨打孔较小,不用修补即可自行修复,刘运超细心地对帆帆进行了头皮的缝合。

目前,帆帆能吃能睡,爱笑爱闹,身体功能恢复正常。

医生提醒: 婴幼儿不慎坠落 家人须高度重视

宋丹阳介绍,如果帆帆没有发生颅骨骨折,流感嗜血杆菌就无法入侵他的脑部。可以说,帆帆的化脓性脑膜炎是“摔出来”的。

帆帆受伤、发病后,家人疏忽大意,就诊不及时,险些造成严重的后果。家人为此十分后悔。

宋丹阳提醒,婴幼儿发生坠落,家人必须高度重视,随时关注孩子的情况。如有异常,家人应第一时间送孩子就医。

沧州市图书馆
Cangzhou Library

City of Library
阅读之城

遇书房 阅读微空间

关注沧州市图书馆微信公众号,更多精彩内容等你来~

让你的时间多一倍
47:59:59

内容简介:
《让你的时间多一倍》是法国作家/心理学家/脑力魔术师/法国全球头脑大会特邀选手法比安·奥利卡尔所写的时间管理类图书。
本书从时间的概念和做时间管理的初衷出发,为你明确时间管理的终极目的并非尽可能做更多的事,而是通过合理的时间分类、规划、安排,去延长“给自己的时间”长度,让自己有更多时间去做自己真正想做的事,让你的时间管理方法长时有效地进入正向循环,而不是堕入焦虑、疲乏的困境。

沧图移动图书馆
市民身边的阅读微空间

- 百万数字资源一搜即得
- 全国各地报纸实时更新
- 图书、期刊、视频、讲座一键分享

使用说明:
1.游客登录:扫码下载APP→手机号注册登录→在右上角邀请码处输入“icztsg”→进入沧图定制界面
2.持证读者登录:扫码下载APP→其他登录方式→机构登录→输入沧州市图书馆+读者证号
3.点击“全城共读”,阅读数字图书,朗读精彩片段,分享阅读心得

刊登广告须知

一、产品广告持营业执照副本、商标注册证、生产许可证、产品合格证;

二、专利、药品、农药、兽药、食品等广告须提供省级以上有关部门广告审批证明;

三、化妆品广告须出具卫生许可证和生产许可证;

四、招工、招干广告须到劳动人事部门所属的职业介绍机构办理登记手续;

五、社会力量办学招生广告以学历教育为主的到教委办理登记手续,以职业技能为主的到劳动部门办理手续;

六、广告内容须加盖单位公章;

七、凡限购特价商品,一律到物价、公证部门分别办理认证和公证手续。

沧州晚报广告部